
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. April 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Einstellungen von Lehrkräften 
 

und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Stellen wurden im Schuljahr 2018/2019 für Referendare an 

allgemeinbildenden und beruflichen Schulden bisher ausgeschrieben 

(bitte nach Einstellungsterminen gesondert aufführen)? 

 

 

 

Es wurden zum Einstellungstermin 1. August 2018 360 Stellen an allgemeinbildenden und 

91 Stellen an beruflichen Schulen (insgesamt 451 Stellen) für Referendare ausgeschrieben. 

 

Zum Einstellungstermin 1. Oktober 2018 wurden insgesamt 200 Stellen an allgemein-

bildenden Schulen für Referendare ausgeschrieben. Es wurden keine Stellen an beruflichen 

Schulen für Referendare ausgeschrieben. 

 

Zum Einstellungstermin 1. Februar 2019 wurden 335 Stellen an allgemeinbildenden und 

35 Stellen an beruflichen Schulen (insgesamt 370 Stellen) für Referendare ausgeschrieben. 

 

Zum Einstellungstermin 1. April 2019 wurden 69 Stellen an allgemeinbildenden und 

14 Stellen an beruflichen Schulen (insgesamt 83 Stellen) für Referendare ausgeschrieben. 
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2. Wie viele der ausgeschriebenen Referendarstellen konnten zu den 

jeweiligen Einstellungsterminen im Schuljahr 2018/2019 nicht besetzt 

werden (bitte nach Einstellungsterminen gesondert aufführen)? 

 

 

 

Zum 1. August 2018 wurden insgesamt 315 Stellen der ausgeschriebenen Referendarstellen 

nicht besetzt. Zum 1. August steht jährlich für das Lehramt an Gymnasien ein Stellenkontin-

gent in Höhe von 60 Stellen für die Doppelqualifikation zur Verfügung. Insofern verteilen 

sich sehr viele Bewerbungen für dieses Lehramt auf die anderen Einstellungstermine. 

 

Zum 1. Oktober 2018 wurden insgesamt 167 Stellen der ausgeschriebenen Referendarstellen 

nicht besetzt. Der 1. Oktober 2018 war erstmalig ein Einstellungstermin, zu dem aufgrund der 

Kurzfristigkeit nur Stellen für die Lehrämter an Grundschulen, Grund- und Hauptschulen 

sowie an Regionalen Schulen ausgeschrieben wurden. 

 

Zum 1. Februar 2019 wurden insgesamt 172 Stellen der ausgeschriebenen Referendarstellen 

nicht besetzt. 

 

Zum 1. April 2019 wurden insgesamt 28 Stellen der ausgeschriebenen Referendarstellen nicht 

besetzt. Der 1. April 2019 war erstmalig ein Einstellungstermin. 

 

 

 
3. Wie viele Lehrkräfte wurden in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/ 

2019 zwischen den jeweiligen Einstellungsterminen zum Schuljahres-

beginn unbefristet eingestellt (bitte nach grundständig ausgebildeten 

Lehrkräften und Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern getrennt 

angeben)? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern gibt es zwei Haupteinstellungstermine: 

 

- 1. Februar eines jeden Jahres, 

- zeitnah zum Unterrichtsbeginn des jeweiligen Schuljahres, bisher in der Regel eine Woche 

vor Unterrichtsbeginn. 

 

Für die Meldung an die Kultusministerkonferenz werden Daten zur unbefristeten Einstellung 

von Lehrkräften jahresweise ausgewertet.  

 

Unbefristete Neueinstellungen (einschließlich „Entfristungen“) von Lehrkräften an öffent-

lichen Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern: 

 

- 2017: 521 Lehrkräfte, darunter 108 Seiteneinsteiger, 

- 2018: 729 Lehrkräfte, darunter 167 Seiteneinsteiger. 

 


